

市人大常委会关于 2022 年度市本级预算执行和其他财政收支审计工作报告的审议意见

2023 年 9 月 5 日，市十七届人大常委会第十四次会议听取和审议了《市政府关于 2022 年度市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，会议同意这个报告。

会议认为，市审计部门根据《中华人民共和国审计法》的规定，重点审计了 2022 年度市本级和开发区财政管理、市直部门预算执行、国有资产和民生保障资金使用情况，并对七县（市）区实施市县一体化审计全覆盖。审计结果表明，2022 年全市各地区各部门在市委市政府的坚强领导下，坚持稳中求进的工作总基调，全面贯彻新发展理念，统筹疫情常态化防控和经济社会发展，狠抓财源建设，聚焦民生保障，扎实推进做好结构调整“三篇大文章”等重大战略实施，有序推进各项体制改革工作，较好地执行了市人大批复的 2022 年财政预算，全市经济平稳运行，发展质量稳步提升。

会议指出，市审计部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神，认真贯彻党中央重大决策部署和省市委工作要求，围绕全市中心工作，高质量开展审计工作，切实做到为鞍山全面振兴发展、高质量发展保驾护航。2022 年度审计工作较往年更加深入、覆盖面更广，切实做到了审计监督全覆盖，符合二十届中央审计委

员会第一次会议精神要求，为我市开展了一次全面的“经济体检”。审计工作报告客观真实的反映了 2022 年度市本级预算执行和其他财政收支基本情况，揭示了部分领域出现的相关问题，提出了切实可行、具有针对性的审计建议，并向相关部门移送了违法违纪问题线索，审计工作成果显著。

同时，审计工作报告也客观指出了财政预算执行中存在的突出问题：一是市本级财政管理方面存在预算决算编制质量有待提升、财政资金使用不规范、预算绩效管理还需加强等问题；二是部分市直部门存在预算编制和绩效管理有待加强等问题；三是部分重大项目进展缓慢；四是国有资产管理方面存在管理不到位，资产账实不符、底数不清等问题。五是民生保障资金使用管理方面存在收费和账户管理不规范等问题。市政府对此要给予高度重视，统筹做好审计整改工作，并将整改情况于年底前向市人大常委会报告。

为进一步做好审计监督工作，会议建议：

一、全面推进审计监督工作向纵深发展

全面贯彻落党中央关于加强审计工作的有关要求，不断增强审计工作政治属性和政治功能，坚决推动党中央各项决策部署和省市委工作要求及市人大常委会有关审议意见落地见效。深入推进审计管理体制变革，不断推动审计工作制度细化实化制度化。加强审计领域战略谋划与顶层设计，科学制定审计计划。持续对全市各级开发区、市属国有企业等所有管理使用公共资金、国有

资产、国有资源的部门和单位开展审计监督，确保无一遗漏、无一例外，形成常态。坚持依法审计，恪守审计权力边界，不断提高全市审计工作法治化、规范化水平。发扬斗争精神，敢于主动揭示风险和问题，切实发挥审计“防未病、治已病”作用。加强审计专业队伍建设，做实研究型审计，全面增强斗争本领，切实打造一支经济监督的“特种部队”。做好与财政监督等其它监督形式的贯通协同，形成监督合力。

二、突出审计工作重点聚焦高质量发展

开展审计工作要突出重点，把聚焦高质量发展作为首要任务，进一步加大对重大项目、重大战略、重大举措落实落地情况的监督力度。聚焦稳增长稳就业稳物价，聚焦实体经济发展，聚焦推动兜牢民生底线，聚焦统筹发展和安全，聚焦权力规范运行，确保盯紧看好宝贵的财政资金，紧盯人民群众最关心最直接最现实的利益问题，牢牢守住不发生系统性风险底线，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败。坚持和完善“审计工作一体化”和延伸审计工作思路，强化成果运用，围绕全市中心工作大局，积极构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，统筹全市各级审计部门协同做好审计监督工作，以高质量的审计监督助推鞍山高质量发展。

三、不断推进和巩固审计整改工作成果

深刻认识审计整改工作的重要性，把审计整改与揭示问题摆在同等重要位置，作为日常监督的重要抓手一体推进。要坚持揭

示问题与解决问题相统一，以审促改、以审促管，切实做好审计整改的“下半篇文章”。要加强审计查出突出问题分析，从源头着手完善体制机制，从根本上解决问题，坚决杜绝屡审屡犯现象出现。进一步压实主体责任，明确整改效果和时限，层层传导压力，对整改不力、敷衍整改、虚假整改的，要严肃问责，确保整改效果达到预期。

2023年9月5日